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Abstract — Lucrarea de faţă abordează principalii algoritmi utilizați în modelarea matematică și în 
design-ul algoritmilor în soluționarea prelucrărilor imaginilor și anume preprocesarea acestora. 

Cuvinte cheie — pattern recognition, imagine, algoritmi, Fourier, modelare, zgomot, filtre de 
frecvență. 

I. Introducere 

În lucrarea de faţă sunt analizate principalii algoritmi utilizați în recunoașterea unei imagini sau așa-
zisei preprocesării imaginilor. 

Imaginea este reprezentarea unui obiect executată pe o suprafaţă prin acţiunea directă a utilizatorului 
sau cu ajutorul unui echipament  (Bulgac, 2016). 

   Exemple : 
- Desen 
- Fotografii  
- Video 

  Pentru codificare 
Imaginea este împărţită în microzone : 

- puncte 
- pixeli. 

 Pentru ca imaginea să fie stocată în calculator ea trebuie codificată, înainte de aceasta imaginea trebuie 
să fie împărţită în pixeli (punctele care se văd pe o porţiune din imaginea de mai sus). 

   Raster : 
- din latină. rastru 
- greblă 

   Rastru este totalitatea de linii verticale şi orizontale care  alcătuiesc împărţirea  imaginii în pixeli, se 
formează aşa să zicem o matrice din aceste linii. Din latină raster înseamnă greblă. 

Recunoaşterea formelor (pattern recognition) şi/sau clasificarea imaginilor este un proces ce are la 
bază un model în patru paşi sau etape. Chiar dacă în sistemele automate de recunoaştere şi clasificare etapele 
nu apar întotdeauna ca fiind separate, ele vom fi în continuare prezentate distinct. 

Se urmăreşte astfel scoaterea în evidenţă a trăsăturile esenţiale ale fiecărui pas /etapă : 
1. Preprocesare 
2. Extragere atribute 
3. Măsurare atribute 
4. Clasificare 

 

II. Preprocesarea Imaginii 
 

De obicei această etapă este privită împreună cu etapa a dou,a dar importanţa capitală pe care dorim să o 
acordăm etapei de extragere a atributelor ne-a făcut să le tratăm separat. Prin această etapă de preprocesare se 
înţelege de fapt aplicarea, unor algoritmi DIP specializaţi de îmbunătăţire a calităţii imaginii. Unii dintre cei 
mai utilizaţi algoritmi de preprocesare, prezentaţi în  (Ispas, 2003), sînt: 

 algoritmi de amplificare a contrastului; 

 algoritmi de eliminarea paraziţilor şi a "zgomotului" (noise reduction); 
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 algoritmi de transformare Fourier a imaginii, folosiţi mai ales pentru analizarea texturii imaginii. 

Rezultatul final al acestei etape poate fi: aceeaşi imagine, dar îmbunătăţită, avînd unele detalii puse în 
evidenţă; aceeaşi imagine, dar într-o altă descriere ce facilitează recunoaşterea obiectelor componente; 
doar părţi componente ale imaginii în diverse descrieri şi formalizări. 

III. Amplificarea Contrastului 
 

Această transformare  (Prejmerean, 2016) este recomandată imaginilor cu contrast scăzut (obţinute de 
exemplu într-un mediu cu iluminare slabă). Fiind date două limite a şi b (0<a<b<L) pentru care se cunosc 
valorile va = f(a)< a respectiv vb = f(b)< b transformarea este [3]:  

 

 

 
Observaţie.  

 Valorile a şi b se pot obţine din histograma imaginii;  
 Parametrii va şi vb precizează amlificarea contrastului;  
 Pentru va > a şi vb < b se obţine transformarea inversă (reducerea contrastului).  

 
Pentru o accentuare respectiv reducere (a contrastului) netedă transformările sunt date de următoarele 

funcţii:  

1)  

2)  

IV. Reducerea Zgomotului 
 

Această transformare (Prejmerean, 2016) se realizează prin limitarea  culorilor imaginii, ştiind că acestea 
se află în domeniul [a,b]. Prin această metodă se pot pune în evidenţă nuanţe greu vizibile. Operaţia este un 
caz particular al celei precedente ( a) ) pentru va = 0 şi vb = L. Transformarea se poate realiza conform:  

 

 

  
Observaţie.  
Valorile a şi b se pot fixa studiind histograma imaginii. 
 

V. Transformarea Fourier 
Filtrele de frecvenţă modifică valorile pixelului în funcţie de periodicitate şi distribuţia spaţială a 

variaţiilor în intensitatea luminii din imagine  (Pres, 2013) .Filtrele trece sus menţin variaţiile bruşte ale 
luminozităţii formelor dintr-o imagine. Filtrele trece jos se aplică obiectelor în care variaţia luminozităţii este 
relativ lentă cum ar fi de exemplu fundalul dintr-o imagine.  

Filtrele de frecvenţă nu se aplică direct unei imagini din domeniul spaţial, ci reprezentării în domeniul 
frecvenţă.  

Reprezentarea în domeniul frecvenţă se face cu ajutorul transformatei Fourier  (Pres, 2013). Ea ne dă 
informaţii despre componentele spectrale ale unei imagini. 

Frecvenţele spaţiale într-o imagine FFT pot fi filtrate şi apoi prin aplicarea transformatei inverse FFT se 
poate reface reprezentarea spaţială a imaginii filtrate FFT [2]. 
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Într-o imagine, detaliile şi „formele” ascuţite sunt asociate frecvenţelor spaţiale înalte, datorită faptului 

că acestea introduc variaţii ale nivelului de gri importante.  
Spre deosebire de primul caz, pentru zonele de fundal dintr-o imagine vom asocia frecvenţe spaţiale 

joase.  
De exemplu, o imagine poate avea un zgomot cum ar fi fâşiile periodice introduse în timpul procesului 

de digitizare. În domeniul frecvenţă, acest zgomot se reduce la un set de frecvenţe aflate undeva în interiorul 
spectrului imaginii (în general în zona frecvenţelor înalte). Dacă eliminăm aceste frecvenţe particulare şi 
transformăm imaginea filtrată FFT înapoi la domeniul spaţial se produce o nouă imagine în care zgomotul a 
dispărut, totuşi caracteristicile imaginii rămânând neschimbate. 

 
Aşa după cum am amintit, una dintre cele mai importante transformate care se utilizează în prelucrările 

de sunet şi imagine este transformata Fourier discretă [4]. Forma matematică a transformatei unidimensionale 
pentru o secvenţă {u(n), n=0, ...,N-1} este: 

 
Transformata Fourier inversă este dată de relația: 

 

 

VI. Concluzie 
 

Este evident că procesarea și prelucrarea imaginilor este mult mai complexă de cât cum a fost arătat aici, 
și pe lângă algoritmii prezentați în lucrare este cert faptul că sunt o sumedenie de alți algoritmi care rezolvă un 
set de alte probleme în domeniul procesării imaginilor.  

Însă cunoașterea cel puțin superficială a prelucrării imaginii și a algoritmilor de bază care îndeplinesc 
această sarcină este crucială. 
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